



# 菏泽公路客流涨了约两成

除了学生放假、民工返乡，县区、乡镇商家备年货也推高了公路客流量  
春运开始后，客流将大幅上涨，菏泽汽车总站将在人流密集处设立流动售票点

文/片 本报记者 姚楠 张歆然

记者从菏泽汽车总站获悉，随着大学生放假、民工返乡，近日菏泽汽车站客流量较平时平稳上升，发往县区、乡镇班线客流明显增多，学生流、务工返乡人员构成客流主力。与往常相比，近日菏泽汽车总站客流涨了约两成。

除了学生流和民工流，县区、乡镇商家备年货，也推高了菏泽区内公路客流量。



▲县区、乡镇商家备年货，也推高了菏泽区内公路客流量。

## 一周后，菏泽公路客流量将大幅上涨

23日，记者从菏泽市汽车总站获悉，与平时日均1.5万人左右的车站旅客发送量相比，1.8万人左右的客流量较过去上涨了约两成。

据了解，上涨客流主要以学生流和务工流为主，预计进入2月份，即农历腊月二十以后，菏泽汽车总站客流将会有大幅上涨，预计节后农历正月初三左右客流又开始增长，正月初六将进入高峰期。

春节前，汽车站发车主要以区内、乡镇短线为主，春节后以省内

外长途为主，车站工作人员解释，这与菏泽客运市场现状密切相关。“节前多是回乡客流，多是把汽车站作为下火车后的中转方式，所以区内、乡镇班线居多，尤其是每天早上六点左右，火车到站后的半小时内，客流特别集中，几乎都是下了火车要回家的人。”菏泽汽车总站副站长薛梅说。

对于可能出现的客流高峰，薛梅说菏泽汽车总站已提前一个月从外地调配车辆，备齐运力；春运

开始后，将开满22个售票窗口，并在北广场等人流密集处设立流动售票点，保障旅客随来随走。“目前车站正积极做好旅客的节后流向调查，针对乘客节后出行的流时、流向、流量开展调查，以便为节后的运输保障做准备。”

菏泽汽车西站方面也做了多项准备，如增设候车棚确保旅客有足够空间候车，增派客车及业务骨干到各客流流出地，以方便当地群众出行。

## 商家备年货，推高区内公路客流量

临近春节，许多区县和乡镇商家纷纷来菏泽城区进货，为即将到来的春节假期储备货源，进货商家们忙碌的身影，也构成了菏泽区内公路客运中的一大客流。

23日，记者来到菏泽汽车总站，在候车室入口处的安检仪处，不少乘客携带大包小包的行李前来乘车，与返乡客流多拎着编织袋、拉杆箱不同的是，这些乘客的

包裹由大号塑料袋组成，里面装满了各式服装、日用百货、儿童玩具等各种物品。

候车室内，记者见到了要去巨野县董官屯镇的孙女士，她正奋力地拖着两大包毛毯走向检票口。“快过年了，在外面打工的也都要回来了，赶集的人也多，有好些人赶着买年货，正是我们忙的时候，这两天就多跑两趟菏泽进货，备足

货源。”  
车站内，像孙女士一样忙碌奔波的乡镇商家不在少数。菏泽汽车总站副站长薛梅告诉记者，靠近花都商埠、步行街等商业区，菏泽汽车总站与汽车西站成为年货置办大军的重要中转站，往来于县区乡镇和菏泽城区的商家构成了车站客流的另一支大军。

有的人订了票没上车，有的人想上车却没票  
为避免类似情况——

## 电话订汽车票 节后暂停

本报记者 张歆然 姚楠

面对车站重组、线路调整后的第一次春运，菏泽汽车总站已做好各类预案迎接春运的到来。遇到恶劣天气、客流量太大等问题，均有解决方案。在春运期间，为保证在不超员的情况下将每班车最大化利用，节后暂停电话订票服务，春运结束后恢复。

据了解，目前菏泽汽车总站开展了电话订票的服务，电话订票后发车两小时前凭预留电话号码等信息取票。“春节后将取消电话订票的服务。”菏泽汽车总站副站长薛梅告诉记者，电话订票是

为那些不能提前到预售点买票的旅客所开通的一项服务，旅客预订后在开车两小时前凭预留的电话号码等信息取票，如没有按时取票将自动取消预订，再次售卖。

“这项服务开展以来，的确方便了一部分旅客可以及时买到票，但同时也出现了一些问题，比如有的人预订后没有按原计划购票乘坐，有的人预订后又到售票窗口了解到还有票就直接买了，这些情况发生后旅客往往想不起来主动取消预订。”薛梅告诉记者，电话订票业务开展了四五年，

过去曾发生过车票被预订完剩余旅客买不上车票，预订了的旅客最终也没取票，导致车站、旅客双方受损的情况发生。

“一般情况下我们的运力都是充足的，但在春运期间客流量猛增的情况下，我们为了保证每位旅客都能买到票，及时安全地到达目的地，同时也避免车辆资源的浪费，暂时取消电话订票服务。”薛梅说，与往年不同的是，根据运力预判，节后车站将迎来客流高峰，故暂停电话订票的服务将从往年的进入春运就暂停延后至春节后再暂停。

## 菏泽“春节租车”预订热

部分租车公司称“现已无法再接订单”

本报记者 周千清

春节临近，外地人要回家，本地人要走亲访友，不少市民盯上了租车。23日，记者走访发现，汽车租赁市场迎来旺季，已有租车公司小幅上调租车价格。同时，受新交规影响，部分租车公司的违章押金也有所上涨。

“问了好几家租车公司，合适的车都租出去了。”菏泽市民刘先生刚买房，暂时还没买车。“春节了，想租辆车，走亲访友方便也体面”。刘先生告诉记者，春节临近租车的人比较多他想到了，但目前租车公司车辆已所剩无几却出乎他的预料。

23日上午，菏泽神州汽车租赁有限公司的工作人员在五分钟内接了三个电话，都是咨询租车的相关问题，且他们的租车时间均在春节假期期间。据介绍，预订春节租车的消费者主要是从外地回菏泽的人以及到县区走亲串友的菏泽市民。

据菏泽神州汽车租赁有限公司经理尹福军介绍，提前预订春节租车的客户增多，腊月二十六至年后正月初六这段时间几乎没有车辆可提供，“经济型轿车、越野车已经都

租出去了，只剩下两辆商务车和一辆奥迪轿车”。

菏泽祥安汽车租赁公司的春节租车生意也相当火爆，该公司经理杨红国告诉记者，每天都会接到很多咨询电话，想预订春节租车，“但我们公司春节假期期间已经没有车可提供了，几天前就都预订出去了”。春节租车预订热，该公司对租车价格也进行了微调，“涨了10%左右，原来是150元每天，现在得170元左右。”

此外，受新交规影响，部分租车公司的违章押金也有所上涨。“以前押金是1000元，现在押金是2000元。”杨红国告诉记者，对汽车租赁公司来说，新交规更加严格，车辆将承担更多扣分、罚款风险，因此违章押金较从前涨了一倍，但如没有出现违章的情况，最终还会退还租车的钱。

菏泽神州汽车租赁有限公司的违章押金目前还没有上涨，“但年后可能会上涨”，尹福军说，新交规更加严格，“但租车的钱可能一时未能改变开车习惯，公司只能增加押金数额。”

## “拼车”回家过年渐成时尚

律师建议市民谨慎选择“拼友”，不能忽略人身安全

本报记者 董梦婕

“有钱没钱回家过年”，回家过年是每个异乡人的心愿，随着春节将至，火车票、汽车票出现销售高峰，一些人为了避免拥挤纷纷盯上了“拼车”，记者在菏泽一网站输入菏泽拼车信息查找发现，2012年12月23日到2013年1月23日期间的拼车信息有114条，而之前一个月该网站发布的拼车信息仅有47条。

“本人在菏泽工作，找一块回信阳拼车的老乡朋友们，1月31日上午8时出发，有意请联系。”这两天，在菏泽工作的杨硕通过在网站发帖寻找能与其“拼车”回家的车友，称之前回家过年时也曾发帖寻找车友拼车，一路上有说有笑的，

不仅省了油钱还有了不少聊伴。

杨硕拥有一辆大众帕萨特，小两口占据2个座位，其他的3个座位全部预留了下来，“现在车票那么难买，车上有座，顺路带人回去也方便，这两天有六七个人给我打电话，详细问了出发的时间地点等信息，现在车友都定下来了。”杨硕说，选择车友的标准是要顺路，单程开到信阳需要耗油300余元，收取车友140元/人，这样极大缓解了油钱的压力，“我找人拼车不为挣钱，就是图路上热闹。”

记者随机采访了解到，很多市民对“拼车”并不陌生，由于逢年过节买票、坐车都太过拥挤，拼车已

渐渐成为一种时尚。

家住牡丹区的孙春英的老家在曹县，有时觉得去汽车站坐车麻烦就会拼车回家。“我更喜欢拼车回曹县，两者所花的钱都差不多，而且一车人都是老乡，共同话题也多，第一次拼车回家时特意留了车主的电话，之后每次拿回老家的东西多了，我就给他打电话约定时间后搭顺风车。”

山东省君诚仁和律师事务所律师刘金瑞表示，拼车虽与黑车有一定区别，但是收取费用的拼车行为也属于非法营运，另外在拼车过程中也有可能发生诈骗、盗窃等情况，市民需谨慎。

提醒：

### 拼车回家，注意这些细节

从保护人身财产安全的角度出发，消防工作人员提醒有意拼车的消费者注意以下问题：

- 一、拼车者最好是熟悉的朋友。与陌生人拼车时，要注意预防骗子或劫车者，车主和乘车人有必要互相了解对方的真实身份及联系方式，互相出示身份证是必不可少，不能只是一个网名或QQ号。
- 二、车主和同车人应分别将了

解到的对方信息发送给至少一名亲友，以备出现问题后联系使用，并“有意”让对方知道这个情况。

三、搭车人应事先了解驾驶员的技术水平，所用的车型，关键是有无跑长途的经历。

四、总路程不宜超过十小时，不走夜路。避免心急赶路及疲劳驾驶，合理安排休息。

五、车主对于没有驾驶过所

乘车型的同车人，尽量不要让其参与驾驶。

六、不要在途中向同车不熟悉的人炫耀自己的收入或者所携带财物情况。

七、女性车主或乘车人应有熟悉的男性成年亲友相伴。

八、即使拼车者自信可以确保安全，仍不妨给自己上一份相应的人身意外保险。